

PRITISK NA NIKARAGVISKE LIBERALCE

Latimer jim usiljuje razsodišč. Sacasa je pri volji umakniti se, ako gre tudi Diaz.

Washington, D. C., 17. jan. — Coolidgeva administracija je napela vse sile, da prišli rebelne liberalce v Nikaragvi na kapitulacijo. Pritisk je dvojen. Prvi se vrši diplomatsko potom raznih posredovalcev — predvsem predsednika portorilke, od Združenih držav odvisne kolonije — drugega pa vrši podadmiral Latimer, poveljnik ameriškega brodogradila v nikaragviskih vodah, ki je vstaje temeljito blokiral od vseh strani in jim onemogočil nadaljno bojevanje.

Latimer je v nedeljo sporočil dr. Sacasa, naj sprejme premirje in izroči svoj spor z Diazom razsodišču v rešitev. Dr. Sacasa je izjavil, da je pripravljen odložiti orožje in odstopiti od predsedništva, toda le s pogojem, ako stori isto tudi Diaz in če se takoj vrše nove volitve predsednika pod nadzorstvom Združenih držav, Brazilije, Argentinije in Čileja.

Diaz pa predlaga, da njegova vlada ostane v moči do prihodnjih rednih volitev, ki pridejo prihodnje leto, da vzame nekaj liberalcev v svojo vlado in da se prihodnje volitve vrše pod nadzorstvom Združenih držav. Te pogoje podpira ameriška vlada.

Senator Borah je proti Diazovim pogojem in zahteva, da Nikaragvičanom dovolje volitve takoj, kot želi dr. Sacasa.

Kostarika svetuje, da ona, Gvatemala in San Salvador tvorijo razsodišče za sporni stranki v Nikaragvi.

V krogih administracije pravijo, da je nikaragviska afera zaključena za administracijo. Ameriški pomorščaki so zadušili vstajo in zdaj ostanejo v Nikaragvi za dolgo časa, morda za vselej. Ameriška vlada zgradi mornarično bazo v Fonseci na obrežju Nikaragvo. Čez par desetletij bodo Združene države presekale Nikaragvo z novim kanalom — in deželica bo ameriška kolonija.

UPANJE ZA VARA UGASUJE.

Senat je naročil Reedovemu odseku, da preišče očitbo o korupciji.

Washington, D. C. — Senat je sklenil, da odsek senatorja Jim Reeda pregleda in preišče očitbo o volilni korupciji v Pensilvaniji, kako se je vporabil denar za izvolitve senatorja Wm. S. Vara, ki nasledil senatorja Pepperja.

Wm. B. Wilson, demokrat, bivši rudar in delavski tajnik v Wilsonovem kabinetu, ugovarja izvolitvi Vara. Gubernor Pinchot noče izdati potrdila, da je bil Vare izvoljen senatorjem. Pisal je podpredsedniku Dawesu, da na podlagi volilnih poročil "izgleda", da je bil Vare izvoljen. Temu dodaja, da je po njegovem mnenju Varova stranka deloma "ukradla" odločitev in da ni legalno izvoljen senator.

Rusija tretja največja dežela po prebivalstvu na svetu.

Moskva, 17. jan. — Pravkar končano ljudsko štetje v Uniji sovjetskih republik je pokazalo, da je prebivalstvo poraslo za 20 odstotkov od zadnjega štetja pred vojno. Sovjetska unija ima približno 165 milijonov prebivalcev, kar znači, da je po prebivalstvu tretja največja dežela na svetu. Kitajska je prva in Indija druga.

Ameriška hierarhija financira vstajo v Mehiki

Dokumentarna evidenca v rokah mehiške vlade, najdena pri ubitem klerikalnem voditelju, dokazuje, da so se katoliške organizacije v Združenih državah zavezale dati ves denar, kolikor ga je treba, za krvavo vstajo v Mehiki.

Mexico City, 17. jan. — Vlada je objavila poročilo o krvavem spopadu s katoliškimi vstajši pred dvema dnevmoma v Chapultepecu, Coahuila, in o dokumentarni evidenci, ki dokazuje, da je katoliška hierarhija v Združenih državah financirala sedanje pokuse zanetja splošne vstaje proti Callesovi vladi v Mehiki.

Vstajši v Chapultepecu so bili razpršeni in njihov vodja Antonio Acuna je bil ujet in ustreljen. Pri njem so našli mnogo listin, iz katerih je razvidno, da je Liga za versko obrambo, katoliška organizacija v Mehiki, začela kampanjo nasilja. Med listinami je bil iztis prisega, ki jo mora podpisati vsak klerikalec, ki prime za orožje. Evidenca je dalje razkrila, da je Rene Capistran Garza, vrhovni vodja vstajšev, ki se nahaja v Združenih državah, informiral svoje pristane doma, da jim je zagotovljena pomoč vseh katoličanov v Združenih državah. Ameriški katoličani so se zavezali, da dajo ves denar, ki je potreben za vstajo.

Drugi dokument se glasi, da je predsednik Coolidge obljubil priznati Capistrana Garzo čim vstaja pokaže, da bo uspešna; ameriška vlada bo na čelrti pomagala mehiškim katoličanom. Mehikiški episkopat je včeraj ponovno izjavil, da nima nobene zveze z vstajškimi izbruhi v Mehiki, priznava pa, da je vstaja delo Lige za versko obrambo. Škofje priznavajo, da so katoličani začeli revoluto, in sicer "oni katoličani, ki ne morejo več trpeti vladnega zatiranja verskih institucij."

Vojni department je danes poročal, da ni bil še noben duhoven ekssekutiran. Z duhovni, ki jih ujamejo z orožjem v rokah, bodo postopali tako kakor z vojnimi ujetniki.

Indijanski škof Diaz, tajnik episkopata, ki je pred nekaj dnevi izginil, se je včeraj javil iz Gvatemale, kamor je bil vsakakor izgnan.

Ameriške petrolejske družbe zdaj prihajajo pred mehiška sodišča za "indžunkane" proti vladi, ki jim je prepovedala vrtni za nove oljne vrelce, dokler ne priznajo novega oljnega zakona.

Mussolini obkrožuje Jugoslavijo s pakti

Pogodba z Ogrsko je nov člen v verigi, s katero hoče Italija izolirati Jugoslavijo od njenih balkanskih sosedov.

Rim, 17. jan. — Rimsko fašistovsko časopisje zadovoljno poroča, da je italijansko-ogrsko pogodba fakt in čaka samo še podpisa, ki se izvrši, ko pride ogrski premijer, grof Bethlen, v Rim v nekaj tednih. Pogodba daje Ogrski koncesije na Reki. Pogajanja se vrše tudi z Grško in Rumunijo.

Na ta način obkroži Italija z verigo paktov Jugoslavijo, ki noče ratificirati nettunske pogodbe z Italijo, Albanija, Grčija, Rumunija in Ogrska!

Fašistovski listi ne pravijo, da so pakti naperjeni direktno proti Jugoslaviji, pišejo pa, da francoske hegemonije na Balkanu mora biti konec — in da je Italija poklicana kontrolirati položaj na Balkanu.

V soboto je bil Winston Churchill, angleški finančni minister, v Rimu. Konferiral je z Mussolinijem v palači Chigi.

KDO IMA POČENE MOŽGANE?

Odgovor na trditve.

Washington, D. C. — Ko je nedavno senator Bruce, korporacijski demokrat iz Marylanda, opisoval načrte za odpomoč zapadnih farmarjev, češ, da izvirajo iz počenih možganov, je senator Stewart, republikanec, ki je ravnokar dospel iz Iowe v senat, pripomnil, da se zdi, da washingtonska atmosfera ubija obzorje senatorjev, in počeni možgani ob priliki vendar izpuste kakšno idejo.

Papež diktiral dolge kikirje na špankem dvoru.

Madrid, 17. jan. — Na zahtevo iz Vatikana je španska kraljica odredila, da vse dvorne dame, ki hodijo k maši v dvorno cerkev, morajo v bodoče nositi dolga krila, dolge rokave in ovrstnike.

RUDARJI SO ŽRTVE BOJA MED MOGOTCI

Zaslišanje je pokazalo, kako se dobeča prevzemlja za premog. Žrtve so pa seveda rudarji.

Washington, D. C. — Kako postajajo rudarji v centralnega tekmovalnega polja v Pensilvaniji, Indiani, Illinoisu in Iowi brezmočne žrtve Harding-Coolidgeve politike, se je zopet pokazalo, ko je senator Reed iz Pensilvanije podprl s svojim govorom, da se Cyrus Woods iz Pensilvanije imenuje kot član meddržavne trgovske komisije.

Reed je apeliral in naglašal, ko je govoril pred senatnim odsekom za meddržavno trgovino, da se gre za vprašanje, ali se obrabi komisar Cox ali se pa domači s Woodsom, katerega je opisal kot vzoren in brezmadežen značaj. Woods je železniški in premogovniški kapitalist in član Mellonove skupine.

Premogovniški kapitalisti iz Virginije, Zapadne Virginije, Kentuckija in Tennesseeja so se odločili, da v meddržavno komisijo ne sme priti Pensilvančan, ker se boje, da odpravi pri železniški prevozniki ugodnosti, ki jih uživajo premogovniški magnati iz omenjenih držav. Tega mnenja je tudi Cox, ki je bil imenovan v komisijo takoj v začetku Hardingovega režima. Cox prihaja iz države New Jersey in je bil agent za svilnate trakove in predsednik Društva trgovskih agentov, ko je bil imenovan v komisijo, da nadomesti odličnega ekonomičarja profesorja Daniela. Pridružil se je nazirajo komisarja Potterja, ko je ta izjavil, da voznina prav nič ne vpliva na to, koliko farmer prejme za svoje produkte.

Reed je dalje pričal, da je Cox rekel, ko je pričelo zaslišanje o premogu iz Indiane, da nepokoj v industriji ne prihaja zaradi železniške prevoznice, ampak od tega, ker so rudarji organizirani in prejemaajo previsoke mezd. Taki in podobni dogodki, je rekel Reed, so krivi, zakaj delavske organizacije nasprotujejo, da bi bil Cox v komisiji.

Zastopniki rudarske organizacije in Ameriške delavske federacije prisostvujejo zaščiti nju, pri katerem se gre za imenovanje Woodsa. Njih privatne izjave se glase, da so bili v komisijo imenovani ljudje, ki so sovražni organiziranim delavcem. Dalje, če kateri premogovniški podjetnik podpisuje pogodbo z unijo, je takoj kaznovano na ta način, da se za njegovo polje vzpostavi višja prevoznina. Premog iz južnega premogovnega polja se prevaža skozi Chicago po voznini, ki je samo za 25 centov višja kot za premog iz Indiane. Kopanje premoga stane v južnih državah veliko manj, za to pa ne more unijski premog s tem premogom konkurirati na trgu, pa naj bo na vzhodu ali zapadu.

"BUTLEGARSKI" MILIJONAR OBŠOJEN V JEČO.

Dobil je dve leti ječe.

New York, N. Y. — Emil Wormse, "butlegarski" milijonar, je bil obsojen na dve leti ječe in \$10,000 denarne globe kot član "butlegarskega" krožka v Port Chesterju. Njegovi trije tovariši so prejeli manjšo kazen.

Butlegarski krožek je imel približno deset milijonov dolarjev premoženja.

Imel je svoje ladje, ki so dovažale žganje v Port Chester in druge bližnje pristane.

Nazadnjaki najtemnejše vrste se zbirajo

Zajeziti nameravajo za vsako ceno napredek v človeški družbi. — Najbolj na piki imajo Društvo za napredek ateizma in Unija za ameriške civilne svobodščine.

New York, N. Y. — Unija za ameriške civilne svobodščine poroča, da je tednik "Better America Federation Weekly" poročal, da je organizacija D. A. R. za Indiano na svoji 26 letni konvenciji sprejela resolucije, v katerih opozarja, da naj javnost pazi na radikalce, socialiste in komuniste, ki zdaj hodijo okoli

Senator Dan Steek je moral umakniti besedo

Očitil je Brookhartu, da je plačan parlamentarni zakuljanik. John Lewis priporoča Woodsa v meddržavno trgovsko komisijo.

Washington, D. C. — Dne 11. januarja sta si stala pred senatnim odsekom za meddržavno komisijo nasproti senator Dan Steek, demokrat, in senator Brookhart, progresivni republikanec iz Iowe nasproti zaradi Steekovih očitkov, da je Brookhart plačan parlamentarni zakuljanik za Cyrus Woodsa, železniškega in premogovniškega magnata, ki pripada k Mellonovemu krožku. Steek ni svoje obdolžitve izrekel direktno, ampak je podal izjavo, da grede govorice, da je Brookhart nastavljen kot parlamentarni zakuljanik. Senatorja, ki je za parlamentarno zakuljanstvo vzel denar, ali se dal plačati, izključijo iz senata. In tako je bil senator Steek pozvan, da dokaže, kar je trdil. Zastavljena so mu bila razna vprašanja, katerim se je Steek izogibal. Končno je umaknil svojo trditve. Prečita je bila časnika brozavka in še dve drugi, v katerih je John L. Lewis, predsednik rudarske organizacije priporočal delavcem in njih prijateljem v Iowi, da indorsirajo Woodsa kot člana meddržavne trgovske komisije. J. C. Lewis, predsednik Državne delavske federacije in ožji Brookhartov prijatelj, je nato podvzel akcijo v imenu predsednikovega priporočila rudarske organizacije. A to je storil, ne da bi se posvetoval z Brookhartom. Predsednik Državne federacije je svoji izjavi dodal, da je odbor indorsiral akcijo in da ni bil plačan za nobeno akcijo v Washingtonu.

John L. Lewisovo akcijo pojasnjuje fakt, da je Woods podpornik Mellona, ki se bojuje proti ugodnostim, ki jih je dala meddržavna trgovska komisija premogovniškim podjetnikom v Virginiji, Zapadni Virginiji, Kentuckiju in Tennesseeju v železniški voznini. Ti podjetniki obratujejo seveda neunijske premogovnike. Lewis pomaga Mellonu, ker upa, ako bo imenovan Woods v komisijo, da neunijski premogovniški podjetniki ne bodo več uživali prevozninskih ugodnosti na železnih in ne bodo mogli več delati konkurence s svojim premogom podjetnikom, ki zaposlijo unijske rudarje, na zapadnih in severnih trgih.

420 komunistov aretiranih na Poljskem.

Varišava, 17. jan. — Poljska vlada je zopet začela besen pogon za komunisti. V enem dnevu je bilo aretiranih 420 oseb, med katerimi so tudi trije po-slanci in neki sovjetski emisar. Vlada kriči, da so komunisti nameravali začeti revolucijo te dni.

Sovjeti daj Japoncem bogato koncesijo.

Moskva, 17. jan. — Sovjetska vlada je dala japonskim lesnim interesom koncesijo šestletnega izkoriščanja treh milijonov akrov gozdov v Sibiriji. To je najbogatejša koncesija lesa, kar so jih dali sovjeti do danes inozemcem.

Influenca kosi na Špankem.

Madrid, 17. jan. — Vsak deset bolnik umre za influenco v Španiji. Zadnji teden je bilo tisoč novih slučajev bolezni in isto bolnikov je umrlo.

Agitirajte za "Prosveto"!

Agitirajte za "Prosveto"!

ORGANIZIRAJTE NEORGANIZIRANE RUDARJE!

Delajte za nacionaliziranje premogovnikov. — Organizirajte rudarje politično v samostojni delavski stranki. — Tako so priporočila Brophyja delegatom za prihodnje rudarsko konvencijo.

Clearfield, Pa. — Organizirajte rudarje na neorganizirane neorganizirane premogovnikov in organizirajte rudarje politično v samostojni delavski stranki, priporoča v javni izjavi delegatom rudarske konvencije, ki se bo vršila v Indianapolisu. Brophy, predsednik distrikta v centralni Pensilvaniji, ki je bil predsedniški protikandidat proti John L. Lewisu, sedanjemu predsedniku rudarske organizacije, pri volitvah v mesecu decembru.

Brophy svari rudarje pred nevarnostjo, ki jih čaka, ko poteče veljavnost sedanje pogodbe z dnem prvega aprila. Položaj je tak, da 65 odstotkov premo-ga zdaj producira v neunijskih premogovnikih in Brophy naglašava, da bo uspeh stavke odvisen od števila neorganiziranih rudarjev, ki jih organizirani rudarji pridobe za stavko.

Brophy naglašava, da se rudarji naj nikdar ne dajo zapeljati zaradi začasnega zaposlenja v premogovnikih. Rudarji so bili začasno zaposleni, ker je bila stavka rudarjev v Britaniji in ker niso imeli velikega skladišča premoga v rezervi, ker se boje stavke.

Brophyjeva izjava pokazuje, da se bo na konvenciji bojeval boj za bolj agresiven program rudarske organizacije. V Indianapolisu še niso izdelali poročila o izidu volitev. Podporniki administracije govore, da so bili stari odborniki zopet izvoljeni z veliko večino. Opozicija trdi, da je zmaga in zahteva izkaz po lokalnih organizacijah, kot določajo pravila.

VISOKE MEZDE ZA STAVBINSKE DELAVCE OSTANEJO.

Dela v stavbinski industriji bodo tudi letos velika.

Washington, D. C. — J. W. Tracy, tajnik departmeta stavbne industrije v Ameriški delavski federaciji, izjavlja, da visoke mezd v stavbinski industriji ostanejo. V letu 1927 ne bo po njegovi izjavi nič manj dela v stavbinski industriji, kot ga je bilo v letu 1926.

NOV ZAKON ZA ZAŠČITO OTROK V ILLINOISU.

Novi zakon ima bolj ostre določbe.

Washington, D. C. — Agencije društva za dobrotvorstvo in blagostanje študirajo tukaj novo zakonsko predlogo za zaščito otrok, ki delajo v industriji. Stari zakon ne daje otrokom skoraj ne ene zaščite. Nova zakonska predloga ima jasne in bolj stroge določbe za zaščito otrok.

ZAMORSKI PISMONOŠA JE IZGUBIL TOŽBO.

New York, N. Y. — Samuel Browne, zamorski pismonoša, je tožil nekega zemljiščnega trgovca in še pet drugih halopoltnikov, da so skovali saroto z namenom, da ga prebesejo iz njegovega doma na Staten Islandu. Tožba za \$100,000 odškodnine se bo po obravnavala šele v prihodnjem mesecu.

